



## जिलाधिकारी ने बांटे कंबल, सुनी समस्याएं

पौड़ी: नववर्ष की पूर्वसंध्या पर डीएम ने बैजवाड़ी गांव पहुंचकर जरूरतमंद लोगों को कंबल व फल भेंट कर नववर्ष की शुभकामनाएं दी। इस दौरान डीएम के गांव पहुंचने पर स्थानीय लोग गदगद नजर आए। इस दौरान उन्होंने ग्रामीणों की समस्याएं भी सुनीं व जल्द समस्याओं का निस्तारण करने का आश्वासन ग्रामीणों को दिया। नए साल की पूर्व संध्या पर डीएम डा.आशीष चौहान पौड़ी ब्लाक के अंतर्गत बैजवाड़ी गांव पहुंचे। यहां उन्होंने जरूरतमंदों को कंबल व फल भेंट कर नया वर्ष मनाया। ठंड से बचने के लिए जरूरतमंदों ने यह मदद पाकर खुशी जाहिर करते हुए कहा कि आप पहले अधिकारी हैं जो कि नया साल मनाने के लिए किसी पर्यटक स्थल पर न जाकर हमारे बीच आ रहे हैं। इस दौरान डीएम ने ग्रामीणों की समस्याएं भी सुनीं। डीएम ने अक्सर को शौतलहर व टंड के प्रकोप को देखते हुए सार्वजनिक स्थानों पर अलाव की व्यवस्था करने के निर्देश दिए। इस दौरान डीएम ने सरोजिनी देवी, दमयंती देवी व दीपा देवी को कंबल दिए। इस मौके पर एसडीएम सदर आकाश जोशी, कानूनगो संजय नेगी, राजस्व उपनिरीक्षक कुलदीप रावत आदि शामिल थे।

## विक्रम चंद्र शाह को मिला राष्ट्रीय सम्मान



आयोजित कार्यक्रम में भाग लेते ट्रस्ट के सदस्य

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
कोटद्वार: मान सिंह रावत शशिप्रभा सर्वोदय ट्रस्ट के सदस्यों के पदाधिकारियों ने भारतीय दलित साहित्य अकादमी मुख्यालय दिल्ली द्वारा राजकीय महाविद्यालय गोपेश्वर में प्रोफेसर पद पर कार्यरत व कोटद्वार निवासी विक्रम चंद्र शाह को डॉ. अम्बेडकर विशिष्ट सेवा राष्ट्रीय सम्मान-2022 व राजकीय महाविद्यालय कण्ठवाटी में प्रोफेसर डा. गीता रावत शाह को डा. अम्बेडकर नेशनल फेलोशिप अवार्ड 2022 से सम्मानित किए जाने पर खुशी व्यक्त की गई। नजीबाबाद रोड़ स्थित एक वारातघर के सभागार में आयोजित बैठक में सर्वोदय सेविका शशिप्रभा रावत ने कहा

कि दोनों लोगों को यह सम्मान अकादमी के दिल्ली में आयोजित राष्ट्रीय सम्मेलन में अकादमी के राष्ट्रीय अध्यक्ष प्रोफेसर एस पी सुमनाश्वर, पूर्व केंद्रीय मंत्री श्री सत्यनारायण जटिया व संघप्रिय गौतम के हाथों प्रदान किया गया, जो हमारे लिए गर्व की बात है। समाजसेवी सुरेंद्र लाल आर्य ने कहा कि अकादमी प्रति वर्ष कार्यक्रम आयोजित कर विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्ट कार्य करने वालों को सम्मानित करती है। इस अवसर पर पी एल खंतवाल, चक्रधर शर्मा, प्रकाश कोठारी, राकेश अग्रवाल, नेत्र सिंह रावत, गीता बिष्ट, मयंक कोठारी, विनय किशोर रावत और डॉ. शील सौरभ रावत सहित अन्य लोग मौजूद रहे।

## गीत नया गाते रहिए, रोने के बहाने हजार...

उमेश डोभाल स्मृति ट्रस्ट की ओर से आयोजित की गई कवि गोष्ठी

### जयन्त प्रतिनिधि।

**पौड़ी:** उमेश डोभाल स्मृति ट्रस्ट के तत्वावधान में नव वर्ष की पूर्व संध्या पर धुवाल कवि गोष्ठी का आयोजन जिला पंचायत सभागार में किया गया। गोष्ठी में प्रसिद्ध गायक एवं कवि अनिल बिष्ट ने नेतागिरी पर कटाक्ष करते हुए कविता पढ़ी। शैलेश मटियानी पुरस्कार प्राप्त शिक्षक हरिंद्र खंकरियाल ने पौड़ी के दर्द पर आधारित कविता देहरादून बस गया, नैनीताल सज गई। पौड़ी हूं मुझको किसकी बुरी नजर लगी कविता का शानदार मंचन किया। प्रमोद सिंह नेगी ने पलायन पर कभी बादू भूली बिसरी की, घर मुलुक भी बोड़ी जावा रे, कभी जन्म भूमि की जिंकूडी की कविता की प्रस्तुति दी। मयंक सुंदरियाल ने गढ़वाल की खुशहाली की कामना करने, सुनील धस्माना स्वप्निल ने अपनी कविता के माध्यम से राज्य व्यवस्था से सवाल उठाए जाने की कविता का पाठ किया। कवि डा. कमलेश कुमार मिश्र ने मैं जहां भी गया, दोहरे किरदार मिले, शावर नवीन मिश्रा ने सियासत की जमीन पर नफरतों के बीज बोने लगे हैं, इतने भी हम नासमझ नहीं जितने वो समझने लगे हैं, स्थानीय कवि हिमांशु बडोनी ने गूंगे बहरी की नगरी में, गीत नया गाते रहिए, रोने के बहाने हजार, सदा हंसते हंसाते रहिए, धुवाल काव्य गोष्ठी के संयोजक गीतकार एवं गायक मनोज रावत अंजुल ने प्यार प्रेम माया से डरदू को च ? पर पता त चल्तू हमसे करदू को च कविता का पाठ किया।

## नव वर्ष पर बड़े पर्यटक, जाम हुआ राष्ट्रीय राजमार्ग

कोटद्वार- दुगड्डा के मध्य राष्ट्रीय राजमार्ग पर लगा रहा वाहनों का लंबा जाम

### जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** नव वर्ष पर पहाड़ी क्षेत्रों में घूमने के लिए जाने वाले पर्यटकों की संख्या बढ़ गई है। यही कारण था कि रविवार को कोटद्वार- दुगड्डा के मध्य राष्ट्रीय राजमार्ग व शहर की मुख्य सड़कों पर वाहनों का लंबा जाम लगा हुआ था। पूरे दिन सड़कों पर वाहन रेंग-रेंगकर चलते हुए नजर आए।

नववर्ष पर सैकड़ों पर्यटक के लैंसडौन, चरेख, ताड़केखर सहित अन्य स्थानों पर घूमने के लिए पहुंच रहे थे। कोटद्वार शहर से होकर जा रहे सैकड़ों वाहनों के कारण शहर के साथ ही राष्ट्रीय राजमार्ग पर लंबा जाम

लगा रहा। पूरे दिन सड़क पर वाहन रेंग-रेंगकर चलते रहे। व्यवस्थाओं को बेहतर बनाने के लिए पुलिस की अलग-अलग टीमों जुटी हुई थी। लेकिन, दोपहर तक स्थिति जस की तस बनी रही। जाम के साथ सबसे अधिक परेशान शहरवासियों को उठानी पड़ी। शहर में जगह-जगह बेतरतीब खड़े वाहनों के कारण भी यातायात बेपटरी हो रहा था। यातायात निरीक्षक शिव कुमार ने बताया कि यातायात व्यवस्था को बेहतर बनाने के लिए पुलिस की अतिरिक्त टीमों गठित की गई थी। सिद्धबली आने वाले श्रद्धालुओं के चार



कोटद्वार के बदरीनाथ मार्ग पर लगा वाहनों का लंबा जाम

पहिया वाहनों के लिए गिवईन्सोट डग के समीप पार्किंग की व्यवस्था बनाई गई।

## नए साल पर सिद्धबली मंदिर में उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़

◆ श्री सिद्धबली बाबा के दर्शन कर भक्तों ने सुख-शांति के लिए की कामना  
◆ व्यवस्थाएं बनाने को मंदिर समिति व पुलिस को करनी पड़ी कड़ी मशक्कत

**जयन्त प्रतिनिधि**  
**कोटद्वार:** गढ़वाल के प्रवेश द्वार कोटद्वार में स्थित श्री सिद्धबली बाबा से देश-विदेश के श्रद्धालुओं की आस्था जुड़ी हुई है। यही कारण था कि नव वर्ष पर बाबा से आशीर्वाद लेने के लिए श्रद्धालुओं की भारी भीड़ उमड़ी थी। श्रद्धालुओं ने घंटों लाइन में खड़े रहकर बाबा के दर्शन कर अपने परिवार व देश के लिए सुख-शांति की कामना की।

रविवार को नव वर्ष पर सुबह से मंदिर में भक्तों का तांता लगा हुआ था। बाबा के दर्शन करने के लिए श्रद्धालुओं को घंटों लाइन में खड़े होकर इंतजार करना पड़ा। सुबह से ही बाबा के दर से मंदिर के प्रवेश द्वार के समीप पुल तक श्रद्धालुओं की लंबी लाइन दिखाई दी। दोपहर तक मंदिर में लगातार श्रद्धालुओं

के आने का सिलसिला जारी रहा। इस दौरान मंदिर में श्रद्धालुओं के लिए भंडारे का भी आयोजन किया गया था। अपने परिवार के साथ पहुंचे गाजियाबाद निवासी मुकेश सिंह ने बताया कि वह प्रति वर्ष नए साल पर बाबा के दर्शन को पहुंचते हैं। घर में कोई भी शुभ कार्य होने पर वह बाबा का आशीर्वाद अवश्य लेते हैं। अपने परिवार के साथ पहुंचे बिजनौर निवासी राजन अग्रवाल ने बताया कि सिद्धबली मंदिर में आने से भक्तों की सभी मनोकामनाएं पूर्ण होती हैं। उनके परिवार की बाबा के प्रति अटूट श्रद्धा है।

हालांकि इस नव वर्ष पर मंदिर में काफी भीड़ होने के कारण उन्हें दर्शन में काफी समय लग गया। मंदिर में भक्तों के लिए भंडारे का भी आयोजन किया गया था।



कोटद्वार के श्री सिद्धबली मंदिर के प्रवेश द्वार तक लगी श्रद्धालुओं की लाइन

## बेहतर समाज के लिए अपना योगदान दें विद्यार्थी

गुरु राम राय इंटर कालेज दिउला में आयोजित किया गया शिविर

### जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** पौखाल के श्री गुरु राम राय इंटर कालेज दिउला में सात दिवसीय राष्ट्रीय सेवा योजना शिविर का आयोजन किया गया। विद्यार्थियों ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति देकर दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। इस दौरान विद्यार्थियों को बेहतर समाज निर्माण में अपना योगदान देने की सीख दी गई।

विद्यालय में आयोजित शिविर का शुभारंभ दुगड्डा ब्लाक प्रमुख रुचि कैंतुवा, प्रधानाचार्य धर्मपाल सिंह बिष्ट व एनएसएस मंडल समन्वयक पुष्कर सिंह नेगी ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। ब्लाक प्रमुख रुचि कैंतुवा ने कहा कि विद्यार्थियों को पढ़ाई के साथ अन्य खेल प्रतियोगिताओं में भी प्रतिभाग करना चाहिए। इससे उन्हें जीवन में आगे बढ़ने की सीख मिलती



गुरु राम राय इंटर कालेज दिउला में विद्यार्थियों को संबोधित करती ब्लाक प्रमुख रुचि कैंतुवा

है। एनएसएस के गढ़वाल मंडल समन्वयक पुष्कर सिंह नेगी ने विद्यार्थियों को नरेश के प्रति जागरूक किया। कार्यक्रम के दौरान विद्यार्थियों ने रंगारंग

सांस्कृतिक कार्यक्रमों की भी प्रस्तुति दी। छात्रों की ओर से देश भक्ति पर प्रस्तुत नाटक को दर्शकों ने खूब सराहा। इस मौके पर ग्राम प्रधान अरूण नेगी,

शिक्षक शशिभूषण अमोली शालिनी रावत, दीपक नेगी, प्रवीन तोमर, उमेश कुमार त्यागी, लखन लाल भट्ट आदि मौजूद रहे।

## श्री राम क्लब डाडामंडी ने जीता फाइनल मुकाबला

### जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** गेंद मेला सांस्कृतिक एवं क्रीडा समिति डाडामंडी की ओर से आयोजित गेंद मेला क्रिकेट प्रतियोगिता श्रीराम क्लब डाडामंडी ने जीत ली है। फाइनल में श्रीराम क्लब ने मदनपुर क्रिकेट क्लब को हराया।

डाडामंडी खेल मैदान में आयोजित फाइनल में मदनपुर क्रिकेट क्लब ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का निर्णय लिया। टीम ने निर्धारित 16 ओवरों में 120 रन बनाए। लक्ष्य का पीछा करने उतरी डाडामंडी की टीम ने शुरूआत से ही आक्रामक खेल का प्रदर्शन किया।

सलामी बल्लेबाज अंकित बेबनी के 59 व अन्य बल्लेबाजों के उपयोगी योगदान के साथ डाडामंडी ने 121 रन बनाकर प्रतियोगिता अपने नाम की। प्रतियोगिता में बेहतर प्रदर्शन के लिए अंकुश रावत को मैन ऑफ द सिरीज और अपनी टीम को फाइनल मैच जिताने वाले अंकित बेबनी को मैन ऑफ द मैच का पुरस्कार दिया गया। मुख्य अतिथि स्टेड बैंक डाडामंडी शाखा के प्रबंधक प्रेम सिंह ने दोनों टीमों को ट्रॉफी प्रदान की। इस दौरान समिति अध्यक्ष प्रेम सिंह चौहान, शशिदेव डोबरियाल, सुरेश रावत, जगदीश सिंह रावत, विकास चौधरी, राकेश रावत, राहुल सिंह रावत आदि मौजूद रहे।

## खबर का हुआ असर: नगर निगम ने भाबर क्षेत्र में भी जलाए अलाव

लगातार बढ़ रही ठंड को देखते हुए नगर निगम की ओर से की गई व्यवस्था

### जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** कोहरे व शीतलहर के बीच बाजार तक सिमटी नगर निगम की अलाव योजना आखिर भाबर क्षेत्र की ओर भी बढ़ गई है। नगर निगम की ओर से भाबर क्षेत्र के पांच से अधिक स्थानों पर अलाव की व्यवस्था की गई है। अब तक नगर निगम की ओर से केवल बाजार क्षेत्र में ही अलाव जलाए जा रहे थे।

आपके प्रिया अखबार दैनिक जयन्त ने कुछ दिन पूर्व ..तो शहरी बने भाबर के लोगों को नहीं लगती ठंड शीतलहर से समाचार प्रकाशित किया था। इस समाचार में सिर्फ शहर क्षेत्र के छह स्थानों पर ही अलाव की व्यवस्था शुरू करने का जिक्र किया गया था। साथ ही यह भी बताया गया था कि बड़ी आबादी क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करने वाले भाबर व सनेह क्षेत्र

को इस सुविधा से वंचित रखा गया है। जबकि, इन क्षेत्रों में भी अलाव की व्यवस्था शुरू किए जाने को लेकर लगातार मांग उठ रही थी। पिछले चार दिन से लगातार बढ़ रहे कोहरे व शीतलहर को देखते हुए नगर निगम की यह योजना अब बाजार क्षेत्र से बाहर निकल चुकी है। नगर निगम की ओर से भाबर क्षेत्र के दुर्गापुरी, उमरावनगर, मोटाढांक व झंडीचौड़ में अलाव की व्यवस्था कर दी गई है। निगम की इस योजना से सबसे अधिक सुविधा भाबर क्षेत्र के सिडकुल स्थित जशोधरपुर औद्योगिक क्षेत्र में कार्य करने वाले श्रमिकों को मिल रही है। अब तक नगर क्षेत्र के रेलवे स्टेशन, मोट मार्केट, झंडा चौक, नजीबाबाद चौराहा, गाड़ीघाट तिराहा व राजकीय संयुक्त चिकित्सालय, तहसील



कोटद्वार के भाबर क्षेत्र में निगम की ओर से जलाया गया अलाव

परिसर, आमपड़ाव, कौडिया, चौराह में ही अलाव की व्यवस्था बालासौड़ तिराहा, देवी मंदिर की गई थी।

## धूमधाम से मनाया गया मदरलैंड एकेडमी का वार्षिकोत्सव

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**कोटद्वार:** देवी रोड स्थित मदरलैंड एकेडमी का वार्षिकोत्सव धूमधाम के साथ मनाया गया। इस दौरान नन्हें मुत्रे छात्रों ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों की रंगारंग प्रस्तुतियां देकर दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया।

कार्यक्रम का आरंभ दुगड्डा ब्लाक के खंड शिक्षा अधिकारी अयाजुद्दीन व विशिष्ट अतिथि सेनि. कर्नल बी बी ध्यानी ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। तत्पश्चात प्री-प्राइमरी व नर्सरी कक्षा के नन्हें छात्र-छात्राओं ने विभिन्न गीतों पर नृत्य कर उपस्थित लोगों का मन मोह लिया। कक्षा सात व आठवीं के छात्र-छात्राओं ने शहीद कैप्टन विक्रम बत्रा की शहादत पर आधारित नाटक प्रस्तुत कर सभी को झकझोर दिया। पीटीआई अंकितारूडला के मार्गदर्शन में छात्राओं ने एरोबिक का शानदार प्रदर्शन किया। मौके पर शिक्षक



कोटद्वार के मदरलैंड एकेडमी में आयोजित वार्षिकोत्सव में सांस्कृतिक प्रस्तुति देते बच्चे।

सौरभ बुड़ाकोटी ने विद्यालय की वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत की। इस दौरान प्रधानाध्यापक सुनील

कोटनाला सहित विद्यालय का समस्त सटाफ व अभिभावक मौजूद रहे।

# संकल्प

## नये उत्तराखण्ड का

### अतुल्य एवं अद्भुत उत्तराखण्ड



श्रीली

सहियल टोप ट्रेक, पुष्पगिरी

सकसुत शिवा, जमना

शिमला, शिमला

सहियल, सहीवाल

जमना सखी, शिमला



“21वीं सदी के लिए विकसित भारत का निर्माण दो प्राथमिक स्तरों पर टिका है— विरासत में गौरव और दूसरा विकास के लिए हर सम्भव प्रयास। उत्तराखण्ड आज इन दोनों स्तरों को मजबूत कर रहा है। यह दशक उत्तराखण्ड का दशक होगा।”  
**नरेन्द्र मोदी**  
प्रधानमंत्री



“माननीय प्रधानमंत्री जी ने 21वीं सदी के तीसरे दशक को उत्तराखण्ड का दशक कहा है। हम प्रधानमंत्री के विज़न के अनुरूप राज्य को हर क्षेत्र में आदर्श राज्य बनाने के लिए अथक संकल्प के साथ काम कर रहे हैं।”

**पुष्कर सिंह धामी**  
मुख्यमंत्री, उत्तराखण्ड

प्रधानमंत्री की नरेन्द्र मोदी जी के दिशा-निर्देशों और मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के कुशल नेतृत्व में उत्तराखण्ड डबल इंजन सरकार में विकास के नए आयाम गढ़ रहा है।  
बेहतर कनेक्टिविटी के कारण उत्तराखण्ड अब पर्यटन के क्षेत्र में एक बेहतरीन प्रदेश के रूप में राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान बना रहा है।  
उत्तराखण्ड अब ऑफबीट पर्यटन स्थलों के तौर पर जाना जाने लगा है। अब यहां साल भर पर्यटक घूमने आते हैं। उत्तराखण्ड अब “बहुआयामी पर्यटन राज्य” के रूप में अपनी पहचान बना रहा है।

# उत्तराखण्ड: एक आदर्श, अद्वितीय, सुखद, रोमांचक और प्राकृतिक गंतव्य बन रहा है

उत्तराखण्ड के अद्वितीय पर्यटक स्थल वाकई में एक पूरा अजूबा हैं

इको-टूरिज्म हो या कल्चरल टूरिज्म या रोमांचकारी अर्थात् बर्फीली खेटियां और रोमांचकारी जंगल जहां-जहां पर्यटक आते हैं। उत्तराखण्ड में पर्यटकों को रोमांचकारी घाटों, जंगलों यहां पर सब कुछ मिल सकता है जिसके लिए आपको बाहर के कई देशों की यात्रा करने की जरूरत नहीं है। उत्तराखण्ड अब हरित पर्यटन, भाइंगटुल ट्रेकिंग, सफरी टूरिज्म, प्राकृतिक पर्यटन या नेचुरल लोक के लिए

जाना जाता है। बेहतर पर्यटन नीतियों और उच्च सेवाओं को देखते हुए विश्व भर में पर्यटन के क्षेत्र में बेहतर गिनेस की बुनाई हो रही है। उत्तराखण्ड में कई नए पर्यटकों ने पर्यटन क्षेत्र में गिनेस की संख्या बढ़ा ली है। सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए उत्तराखण्ड अपना दुर्लभ पर्यटन स्थल बना रहा है। राज्य में सांस्कृतिक धरोहरों की कोई कमी नहीं है।

## उत्तराखण्ड - एक पसंदीदा फिल्म शूटिंग स्थल

धामी सरकार की सरल व सुलभ फिल्म नीति से अब उत्तराखण्ड बन रहा है फिल्म शूटिंग का अमरता केंद्र। उत्तराखण्ड को देश का “मोस्ट फिल्म फ्रेंडली स्टेट” घोषित किया गया है।

धामी सरकार की फिल्म नीति का ही परिणाम है कि स्थानीय कलाकारों को फिल्म में काम करने और अपनी प्रतिभा को दिखाने के अवसर मिल रहे हैं। उत्तराखण्ड की स्थानीय भाषा और संस्कृति को बढ़ावा देने के बेहतर अवसर मिल रहे हैं। उत्तराखण्ड को प्राकृतिक सुन्दरता और संसाधनों का खजाना प्राप्त है। राज्य अपने सुन्दर स्थलों और अद्वितीय के लिए जाना जाता है। कई से इतनी पर्यटकों को लेकर उत्तराखण्ड की ताकत और इलाक़ा में रहने वाले लोगों की उत्साह और खेटियों तक, उत्तराखण्ड में कई तरह के स्थान हैं जहाँ फिल्मों और टेलीविजन धारावाहिकों को शूटिंग की जा सकती है।  
राज्य में फिल्म शूटिंग की सुविधा के लिए विभिन्न बिंदुओं को विकसित किया गया है, जो 3-4 दिनों की समय सीमा में सभी आवश्यकताओं को पूरा करता है। भारत सरकार द्वारा वर्ष 2022 में 800 करोड़ रुपये के बजट में उत्तराखण्ड को मोस्ट फिल्म फ्रेंडली स्टेट और फिल्म इंडस्ट्री एन्वयरनमेंट के लिए संसाधन के साथ-साथ राज्य इस दौरान फिल्म शूटिंग को और बढ़ावा देने के लिए फिल्म निर्माताओं और क्षेत्र के विशेषज्ञों को सुझावों पर चर्चा की गई। उत्तराखण्ड फिल्म शूटिंग नीति को बनाने के बाद प्रदेश में

फिल्मों, टीवी सीरीज आदि की शूटिंग में रुचि हुई है। उत्तराखण्ड राज्य फिल्म निर्माताओं को आवश्यक सहायता प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है।



## दिहरी झील - भारत में वाटर स्पोर्ट्स के लिए नया गंतव्य

उत्तराखण्ड राज्य के उत्तरी हिस्से में दिहरी झील की खोज की गई है। यह झील वाटर स्पोर्ट्स के लिए एक बेहतरीन स्थल है। यहां पर्यटकों को रोमांचकारी घाटों, जंगलों यहां पर सब कुछ मिल सकता है जिसके लिए आपको बाहर के कई देशों की यात्रा करने की जरूरत नहीं है। उत्तराखण्ड अब हरित पर्यटन, भाइंगटुल ट्रेकिंग, सफरी टूरिज्म, प्राकृतिक पर्यटन या नेचुरल लोक के लिए जाना जाता है। बेहतर पर्यटन नीतियों और उच्च सेवाओं को देखते हुए विश्व भर में पर्यटन के क्षेत्र में बेहतर गिनेस की बुनाई हो रही है। उत्तराखण्ड में कई नए पर्यटकों ने पर्यटन क्षेत्र में गिनेस की संख्या बढ़ा ली है। सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए उत्तराखण्ड अपना दुर्लभ पर्यटन स्थल बना रहा है। राज्य में सांस्कृतिक धरोहरों की कोई कमी नहीं है।

की ऊंची खेटियों के बीच स्थित, नई दिहरी एक आदर्श, पुरी बिना के पर्यटक स्थल है। दिहरी झील में जेट स्कीइंग से लेकर नौका चढ़ाने की रीढ़ तक कई रोमांचकारी, सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं और कई खेल-कूद और विभिन्न गतिविधियां आयोजित होती हैं। दिहरी झील में सांस्कृतिक गतिविधियों में नौकायन, जेट-स्कीइंग की सफरी, सैलर स्कीइंग, पोलोइंग, बल्लेबाई, सैलर स्कीइंग, पोलोइंग, बल्लेबाई, सैलर स्कीइंग आदि शामिल हैं।  
आज झील पर तैरती हुई हटर में अपने लिए एक अद्वितीय प्रवास की शुरुआत करें।



## होम-स्टे - उत्तराखण्ड की आतिथ्य परम्परा को अनुभव करने का सबसे अच्छा तरीका

प्रधानमंत्री मोदी के दिशा निर्देशन में एक मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के प्रयासों से उत्तराखण्ड विकास के लिए नए आयाम गढ़ रहा है। सड़कों का बेहतर विकास होने से राज्य में पर्यटकों को आकर्षित करने में मदद मिलेगी। उत्तराखण्ड में पर्यटकों को आकर्षित करने में मदद मिलेगी। उत्तराखण्ड में पर्यटकों को आकर्षित करने में मदद मिलेगी। उत्तराखण्ड में पर्यटकों को आकर्षित करने में मदद मिलेगी।

के अवसरों को बढ़ावा देने के लिए उत्तराखण्ड में होम-स्टे नीति को अपनाया जा रहा है। होम-स्टे पर्यटकों को बेहतर अवसर और सेवाएं प्रदान करेगा। यह भी स्थानीय लोगों को बेहतर अवसर प्रदान करेगा। होम-स्टे पर्यटकों को बेहतर अवसर प्रदान करेगा। यह भी स्थानीय लोगों को बेहतर अवसर प्रदान करेगा।



अब तक 4000 से ज्यादा होम-स्टे का रजिस्ट्रेशन हो चुका है। ट्रेकिंग रुट्स पर होम-स्टे को बढ़ावा दिया जा रहा है।

## जॉर्ज एवरेस्ट मसूरी में तैयार हुआ देश का पहला कार्टोग्राफिक म्यूज़ियम, पर्यटकों के लिए जल्द खुलेगा



## रोमांच को करीब से महसूस करें

उत्तराखण्ड एक सांस्कृतिक पर्यटक स्थल है। सांस्कृतिक पर्यटन स्थानों को बढ़ावा देने के लिए उत्तराखण्ड में अंतरिम विकास है। उत्तराखण्ड को पहाड़ी में कई उच्च अंचलों वाले खूबसूरत स्थान हैं। ट्रेकिंग, पर्वतारोहण और सैलर स्कीइंग के लिए विशाल पर्यटन, सफरी के लिए सफरी घाटी की खूबसूरत खेटियां, सहीवाल और कयाकिंग के लिए झीलें और भाइंगटुल ट्रेकिंग के लिए सबसे उपयुक्त पर्यटन स्थल पर्यटकों को उत्तराखण्ड की ओर आकर्षित करते हैं।

## श्री हाउस

श्री हाउस का अनुभव करें  
अगर आप भी अपने परिवार, दोस्तों या खुद के साथ एकत्रित में समय बिताना चाहते हैं तो आपको श्री हाउस का रोमांच मिलेगा। 15 दिनों के लिए पर्यटकों को जिन शिवा श्री हाउस पर्यटकों के लिए खोल दिया गया है। यह श्री हाउस एक ऊंचे पहाड़ पर बना एक छोटा घर है। इसमें आपको अपने जंगल के बीच रात में पैदल पर सफरी अनुभव रोमांच मिलेगा।

## सकीइंग

उत्तराखण्ड उत्तर भारत का एकमात्र दुर्लभ स्कीइंग स्थल है। श्रीली, शिमला, सहीवाल और अन्य जगहों में स्कीइंग के लिए पर्यटकों को आकर्षित करता है।

## माउंटेन बाइकिंग

उत्तराखण्ड माउंटेन बाइकिंग के लिए एक उत्कृष्ट स्थल है। यहां पर्यटकों को रोमांचकारी घाटों, जंगलों यहां पर सब कुछ मिल सकता है जिसके लिए आपको बाहर के कई देशों की यात्रा करने की जरूरत नहीं है। उत्तराखण्ड अब हरित पर्यटन, भाइंगटुल ट्रेकिंग, सफरी टूरिज्म, प्राकृतिक पर्यटन या नेचुरल लोक के लिए जाना जाता है। बेहतर पर्यटन नीतियों और उच्च सेवाओं को देखते हुए विश्व भर में पर्यटन के क्षेत्र में बेहतर गिनेस की बुनाई हो रही है। उत्तराखण्ड में कई नए पर्यटकों ने पर्यटन क्षेत्र में गिनेस की संख्या बढ़ा ली है। सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए उत्तराखण्ड अपना दुर्लभ पर्यटन स्थल बना रहा है। राज्य में सांस्कृतिक धरोहरों की कोई कमी नहीं है।

## स्टारगेज़िंग

उत्तराखण्ड उत्तर भारत का एकमात्र दुर्लभ स्टारगेज़िंग स्थल है। श्रीली, शिमला, सहीवाल और अन्य जगहों में स्टारगेज़िंग के लिए पर्यटकों को आकर्षित करता है।

## ट्रेकिंग

उत्तराखण्ड ऐसे पहाड़ी इलाकों से भरा हुआ है जो राज्य को ट्रेकिंग के लिए एक उत्कृष्ट स्थल बनाते हैं। यहां पर्यटकों को रोमांचकारी घाटों, जंगलों यहां पर सब कुछ मिल सकता है जिसके लिए आपको बाहर के कई देशों की यात्रा करने की जरूरत नहीं है। उत्तराखण्ड अब हरित पर्यटन, भाइंगटुल ट्रेकिंग, सफरी टूरिज्म, प्राकृतिक पर्यटन या नेचुरल लोक के लिए जाना जाता है। बेहतर पर्यटन नीतियों और उच्च सेवाओं को देखते हुए विश्व भर में पर्यटन के क्षेत्र में बेहतर गिनेस की बुनाई हो रही है। उत्तराखण्ड में कई नए पर्यटकों ने पर्यटन क्षेत्र में गिनेस की संख्या बढ़ा ली है। सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए उत्तराखण्ड अपना दुर्लभ पर्यटन स्थल बना रहा है। राज्य में सांस्कृतिक धरोहरों की कोई कमी नहीं है।

## उत्तराखण्ड एक उत्कृष्ट फोटोग्राफी गंतव्य

अब आप खुद को एक फोटोग्राफर मानें। उत्तराखण्ड आपको आकर्षक तस्वीरें लेने के लिए एक उत्कृष्ट स्थल बनाता है। यहां पर्यटकों को रोमांचकारी घाटों, जंगलों यहां पर सब कुछ मिल सकता है जिसके लिए आपको बाहर के कई देशों की यात्रा करने की जरूरत नहीं है। उत्तराखण्ड अब हरित पर्यटन, भाइंगटुल ट्रेकिंग, सफरी टूरिज्म, प्राकृतिक पर्यटन या नेचुरल लोक के लिए जाना जाता है। बेहतर पर्यटन नीतियों और उच्च सेवाओं को देखते हुए विश्व भर में पर्यटन के क्षेत्र में बेहतर गिनेस की बुनाई हो रही है। उत्तराखण्ड में कई नए पर्यटकों ने पर्यटन क्षेत्र में गिनेस की संख्या बढ़ा ली है। सांस्कृतिक गतिविधियों के लिए उत्तराखण्ड अपना दुर्लभ पर्यटन स्थल बना रहा है। राज्य में सांस्कृतिक धरोहरों की कोई कमी नहीं है।



## डबल इंजन सरकार - बड़ी विकास की रफ्तार

एक ही लक्ष्य - एक ही सपना  
सर्वश्रेष्ठ बने  
**उत्तराखण्ड**  
अपना



**पुष्कर सिंह धामी**  
मुख्यमंत्री

**युवा  
सपनों को  
साकार करती  
सरकार**



**नरेन्द्र मोदी**  
प्रधानमंत्री

### खेलों को मिल रहा बढ़ावा

- राज्य में खेल और खिलाड़ियों के प्रोत्साहन के लिए नई खेल नीति लाई गई है।
- स्पोर्ट्स कॉलेज रायपुर को अंतरराष्ट्रीय स्तर का स्पोर्ट्स विश्वविद्यालय बनाने हेतु प्रयास किये जा रहे हैं।
- मुख्यमंत्री उदीयमान खिलाड़ी उन्नयन योजना" में 08 से 14 वर्ष के उभरते खिलाड़ियों को ₹1500 प्रतिमाह की खेल छात्रवृत्ति।
- कुल 3900 उभरते खिलाड़ियों जिसमें से 1950 बालकों एवं 1950 बालिकाओं को खेल छात्रवृत्ति दी।
- खेल छात्रावासों के खिलाड़ियों का दैनिक भत्ता ₹175 से बढ़ाकर ₹225 प्रति छात्र किया गया।
- ग्रामीण स्तर पर ओपन जिम के लिये 10 करोड़ रुपए का बजट में प्रावधान।
- क्रिकेटर ऋषभ पंत को उत्तराखण्ड ब्रांड एम्बेसडर के रूप में सम्मानित करने से राज्य में खेल के क्षेत्र में युवाओं को प्रेरणा मिलेगी।

### युवा प्रतिभा के साथ न्याय

- भर्तियों में घोटाले करने वाले दोषियों के खिलाफ सख्त कार्यवाही। राज्य में पहली बार इतने बड़े पर कार्यवाही की गई।
- उत्तराखण्ड अधीनस्थ आयोग से भर्तियों को राज्य लोक सेवा आयोग को हस्तांतरित।
- राज्य लोक सेवा आयोग द्वारा जारी कैलेंडर के अनुसार पारदर्शिता के साथ भर्ती प्रक्रिया प्रारंभ।
- वर्तमान में 7 हजार पदों पर भर्ती गतिमान। जल्द 19 हजार पदों पर भी शुरू की जाएगी भर्ती।
- स्वरोजगार के आवेदकों की सुविधा के लिए कैम्प लगाकर एक ही स्थान पर सारी औपचारिकताएं पूरी की जा रही हैं।
- राज्य के युवाओं को देश से बाहर रोजगार के अवसर उपलब्ध कराए जाने के लिये राज्य में विदेश रोजगार प्रकोष्ठ का गठन।
- संघ लोक सेवा आयोग, एन.डी.ए, सी.डी.एस एवं उसके समकक्ष लिखित परीक्षा पास करने वाले अभ्यर्थी को साक्षात्कार की तैयारी के लिये ₹50 हजार की वित्तीय सहायता।
- अतिथि शिक्षकों का वेतन ₹15 हजार से बढ़ाकर ₹25 हजार किया है।
- शिक्षा मित्रों का मासिक मानदेय ₹15 हजार से बढ़ाकर ₹20 हजार किया गया है।

# संकल्प

नये उत्तराखण्ड का



सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग, उत्तराखण्ड द्वारा जनहित में जारी

www.uttarainformation.gov.in

uttarakhandDIPR

DIPR\_UK

uttarakhand DIPR





75  
आज़ादी का  
अमृत महोत्सव

एक ही लक्ष्य - एक ही सपना  
सर्वश्रेष्ठ बने  
**उत्तराखण्ड**  
अपना

## डबल इंजन सरकार, बढ़ी विकास की रफ्तार



21वीं सदी के विकसित भारत के निर्माण के दो प्रमुख स्तंभ हैं। पहला, अपनी विरासत पर गर्व और दूसरा, विकास के लिए हरसंभव प्रयास। आज उत्तराखण्ड, इन दोनों ही स्तंभों को मजबूत कर रहा है। ये दशक उत्तराखण्ड का दशक होगा।

**नरेन्द्र मोदी**  
प्रधानमंत्री

## संकल्प नये उत्तराखण्ड का

- प्रधानमंत्री जी के विजन के अनुरूप श्री केदारनाथ व श्री बदरीनाथ धाम का पुनर्निर्माण व पुनर्विकास। इस वर्ष रिकार्ड 45 लाख से अधिक श्रद्धालुओं ने चारधाम के दर्शन किये।
- कुमाऊं के पौराणिक मन्दिरों के लिये मानसखण्ड मन्दिर माला की कार्ययोजना।
- होम स्टे योजना से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूती।
- चारधाम ऑल वेदर रोड से राहें हुई आसान। टनकपुर-पिथौरागढ़ भी शामिल।
- केंद्र सरकार से पौंटा साहिब-देहरादून, बनबसा-कंचनपुर, भानियावाला-ऋषिकेश, काठगोदाम-लालकुआ-हल्द्वानी बाईपास और रुद्रपुर बाईपास परियोजनाओं की महत्वपूर्ण सौगात।
- ऋषिकेश-कर्णप्रयाग रेल परियोजना पर तेजी से कार्य गतिमान, टनकपुर-बागेश्वर और डोईवाला से गंगोत्री-यमुनोत्री रेललाइन के सर्वे पर सहमति।
- पर्वतीय क्षेत्रों में रोप-वे हेतु पर्वतमाला परियोजना, प्रधानमंत्री जी द्वारा गौरीकुण्ड - केदारनाथ और गोविंदघाट - हेमकुण्ड साहिब रोप-वे का शिलान्यास।
- दूरस्थ व सीमांत क्षेत्रों में 1202 मोबाइल टावर की स्वीकृति।
- जल जीवन मिशन के अंतर्गत राज्य के ग्रामीण क्षेत्र के 7 लाख से अधिक परिवारों को पानी के कनेक्शन।
  - दीनदयाल उपाध्याय ग्राम ज्योति योजना के अंतर्गत गांवों का शत प्रतिशत विद्युतिकरण।
    - देहरादून में भव्य सैन्य धाम की स्थापना पर तेजी से काम, राज्य के वीरता पदक से सम्मानित सैनिकों को देय एकमुश्त अनुदान में वृद्धि।
    - रानीबाग (हल्द्वानी) स्थित एचएमटी की 45.33 एकड़ जमीन केन्द्र से उत्तराखण्ड को हस्तांतरित।

- प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि के अंतर्गत प्रदेश के लगभग 9 लाख 38 हजार किसानों के खातों में लगभग 1767 करोड़ की राशि हस्तान्तरित की जा चुकी है।
- किसानों को तीन लाख रुपए और महिला स्वयं सहायता समूहों को बिना ब्याज के पांच लाख रुपए तक का ऋण।
- कोविड काल से दो साल में 600 से अधिक नये उद्योगों की स्थापना, 35 हजार करोड़ से अधिक का निवेश, 90 हजार से अधिक लोगों को मिला रोजगार।
- वोकल फॉर लोकल के लिये एक जनपद दो उत्पाद योजना लागू।
- समान नागरिक संहिता पर बड़े कदम, समिति द्वारा ड्राफ्ट पर मंथन।
- भ्रष्टाचार पर रोक लगाने हेतु भ्रष्टाचार मुक्त एप-1064, सभी शिकायतों पर गम्भीरता से एक्शन।
- उत्तराखण्ड राज्य आंदोलनकारियों की पेंशन, वृद्धावस्था, विधवा और दिव्यांगजन पेंशन की राशि में वृद्धि। आंगनबाड़ी और आशा बहनों के मानदेय में बढ़ोतरी।
- स्कूल शिक्षा और उच्च शिक्षा में राज्य में नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति की शुरुआत।
- मुख्यमंत्री बालाश्रय योजना: आपदा, महामारी एवं दुर्घटना के कारण अनाथ बच्चों की स्कूली शिक्षा की व्यवस्था राज्य सरकार द्वारा।
- आयुष्मान उत्तराखण्ड योजना में सभी परिवारों को 5 लाख रुपये वार्षिक तक के निःशुल्क ईलाज की सुविधा।
- ऊधमसिंहनगर में एम्स का सैटेलाइट सेंटर की केंद्र से सहमति।
- राज्य लोक सेवा आयोग के माध्यम से 7 हजार पदों पर पारदर्शिता के साथ भर्ती प्रक्रिया प्रारंभ। जल्द 19 हजार पदों पर भी शुरु की जाएगी भर्ती।
- "मुख्यमंत्री उदीयमान खिलाड़ी उन्नयन योजना" में 08 से 14 वर्ष के उभरते खिलाड़ियों को 1500 रुपये प्रतिमाह की खेल छात्रवृत्ति।

माननीय प्रधानमंत्री जी ने 21वीं सदी के तीसरे दशक को उत्तराखण्ड का दशक कहा है। हम प्रधानमंत्री जी के विजन के अनुरूप राज्य को हर क्षेत्र में आदर्श राज्य बनाने के लिए विकल्प रहित संकल्प के साथ काम कर रहे हैं।

**पुष्कर सिंह धामी**  
मुख्यमंत्री, उत्तराखण्ड

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग, उत्तराखण्ड द्वारा जनहित में जारी



75  
आज़ादी का  
अमृत महोत्सव



# संकल्प

## नये उत्तराखण्ड का



**ODTP**  
ONE DISTRICT TWO PRODUCTS  
UTTARAKHAND



**नरेन्द्र मोदी**  
प्रधानमंत्री

**पुष्कर सिंह धामी**  
मुख्यमंत्री, उत्तराखण्ड

### एक जिला-दो उत्पाद योजना से स्थानीय उत्पादों को मिल रही नई पहचान

**अल्मोड़ा**



**हरिद्वार**



**पिथौरागढ़**



**वागेश्वर**



**नैनीताल**



**रूढ़प्रयाग**



**चमोली**



**पौड़ी**



**टिहरी गढ़वाल**



**चम्पावत**



**उधमसिंहनगर**



**देहरादून**



### पर्यटक अपने यात्रा व्यय का 5% स्थानीय उत्पादों पर खर्च करें: प्रधानमंत्री

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने आरम्भिक भारत के लक्ष्य को हासिल करने के लिए योजना कार्ड लॉन्च की बात कही है। स्थानीय उत्पादों को बढ़ावा देने के उद्देश्य से भारत सरकार द्वारा बन डिस्ट्रिक्ट बन प्रोजेक्ट की शुरुआत की गई।

मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के नेतृत्व में उत्तराखण्ड सरकार ने इस योजना को बन डिस्ट्रिक्ट बन प्रोजेक्ट के रूप में आगे बढ़ाया है। पिथौरागढ़ जिले के निकट स्थित गांव में आयोजित कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने देहवासियों से अपील की थी कि अपनी भी धूमने जाएं तो अपने यात्रा व्यय का 5 प्रतिशत स्थानीय उत्पादों पर खर्च करें। इसी स्थानीय आसिद्धि ने



उत्तराखण्ड पर्यटन देखने को मिलेगा। विभिन्न भी क्षेत्र की पहचान उनकी भाषा-बोली एवं स्थानीय उत्पादों से होगी है, उनको बढ़ावा देने के लिए हर संभव प्रयास किये जाने चाहिए।







उत्तराखण्ड शासन

हमारा प्रयास

# ईमानदारी, विकास और विश्वास



एक ही लक्ष्य - एक ही सपना

सर्वश्रेष्ठ बने  
**उत्तराखण्ड**  
अपना



**पुष्कर सिंह धामी** मुख्यमंत्री, उत्तराखण्ड

## निरन्तर नये आयाम स्थापित करता

# उत्तराखण्ड

### डबल इंजन की सरकार, बढ़ी प्रदेश में विकास की रफ्तार

- डबल इंजन की सरकार का ही असर है कि जहां 2012 से 2017 के बीच हमें प्रतिवर्ष वार्षिक अनुदान रुपये 5615 करोड़ रुपये प्राप्त होता था वहीं 2017 से 2022 के डबल इंजन युग में औसत वार्षिक अनुदान राशि बढ़ाकर रुपये 11168 करोड़ हो गयी, जो कि डबल इंजन के दौर में डबल राशि है।
- केन्द्र सरकार के सहयोग से उत्तराखण्ड में अनेक उच्च स्तरीय संस्थाएं आए हैं। इनमें ऊधमसिंहनगर में एम्स का सैटेलाइट सेंटर, देश का पहला ड्रोन एप्लीकेशन सेंटर, सीपेट, कोस्ट गार्ड भर्ती सेंटर, सेंटर ऑफ एक्सीलेंस ऑन नेचुरल फाईबर प्रमुख हैं।
- भारत सरकार के सहयोग से मुक्तेश्वर में डॉप्लर राडार प्रारम्भ। सुरकण्डा/लैंसडौन में भी डॉप्लर राडार की स्थापना का कार्य प्रगति पर।
- अमृत योजना अन्तर्गत 07 शहरों में 593 करोड़ रुपए की कुल 151 योजनाएं (सीवरेज, पेयजल योजना, ड्रेनेज, पार्क निर्माण योजना) पर काम चल रहा है।
- राज्य में प्रधानमंत्री आवास योजना में लगभग 55 हजार गरीबों को आवास दिये जाने का लक्ष्य रखा गया है।

### समान नागरिक संहिता से आयेगा बदलाव

- उत्तराखण्ड सरकार की पहली कैबिनेट बैठक में निर्णय लिया गया कि राज्य में समान नागरिक संहिता के क्रियान्वयन के लिये विशेषज्ञों की समिति का गठन किया गया है। जो कि उत्तराखण्ड राज्य के लिये यूनिफार्म सिविल कोड का ड्राफ्ट तैयार करेगी।

### मुशासन से जन-जन तक पहुंची विकास योजनाएं

- भ्रष्टाचार पर रोक लगाने हेतु भ्रष्टाचार मुक्त एप-1064 का शुभारम्भ किया गया।
- मुख्यमंत्री सन्दर्भों/पत्रों का ऑनलाईन पोर्टल के माध्यम पंजीकरण एवं समयबद्ध निष्पादन प्रणाली का शुभारम्भ किया गया। मुख्यमंत्री सन्दर्भों/पत्रों को सीएम हेल्पलाइन 1905 के साथ इंटीग्रेट किया गया है।
- अपणि सरकार पोर्टल, ई-केबिनेट, ई-ऑफिस, सीएम डैश बोर्ड उत्कर्ष, सीएम हेल्पलाइन 1905, सेवा का अधिकार और ट्रांसफर एक्ट की पारदर्शी व्यवस्था के चलते कार्यसंस्कृति में हुआ गुणात्मक सुधार।
- जिला स्तरीय अधिकारियों को भी निर्देश दिये गये हैं कि वे सोमवार से शुक्रवार तक प्रातः 10 बजे से 12 बजे तक अपने कार्यालयों में आम जनता से मिलने के लिये उपलब्ध रहेंगे। अधिकारी व कर्मचारी समय पर कार्यालय आएँ, इसके लिये बायोमेट्रिक उपस्थिति अनिवार्य की गई है।
- सरकारी सेवाओं की नागरिकों तक डोर स्टेप डिलीवरी सुनिश्चित करने हेतु हमारी सरकार द्वारा एक नई योजना शुरू की जा रही है।

### समाज कल्याण

- उत्तराखण्ड में वृद्धावस्था पेंशन योजना के अंतर्गत अब पात्र पति व पत्नी दोनों को लाभ मिल सकेगा।
- वृद्धावस्था, विधवा और दिव्यांगजन पेंशन की राशि को एक हजार रुपए प्रतिमाह से बढ़ाकर पंद्रह सौ रुपए प्रतिमाह किया गया है।



# संकल्प

## नये उत्तराखण्ड का



नरेन्द्र मोदी  
प्रधानमंत्री

### डबल इंजन सरकार, बड़ी विकास की रफ्तार

#### शिक्षा

- बाल वाटिका के शुभारम्भ के साथ ही उत्तराखण्ड नई राष्ट्रीय नीति की शुरुआत करने वाला देश का पहला राज्य।
- मुख्यमंत्री बालाश्रय योजना: आपदा, महामारी एवं दुर्घटना के कारण अनाथ बच्चों की स्कूली शिक्षा की व्यवस्था राज्य सरकार द्वारा।
- 189 अटल उत्कृष्ट विद्यालयों का संचालन प्रारम्भ।
- इन्स्पायर अवार्ड हेतु नामंकन में विद्यालयवार प्रतियोगिता के आधार पर पूरे देश में उत्तराखण्ड प्रथम स्थान पर।

#### पर्यटन के साथ संस्कृति का संरक्षण

- प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के विजन के अनुरूप केदारनाथ धाम में 750 करोड़ रुपये से पुनर्निर्माण कार्य।
- कुल 2430 करोड़ रुपये लागत के गौरीकुण्ड-केदारनाथ और गोविंदघाट-हेमकुण्ड साहिब रोपवे का शिलान्यास, श्रद्धालुओं का कई घंटों का सफर होगा मिनटों में।
- होम स्टे योजना से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूती मिल रही है। 4 हजार से अधिक होम स्टे रजिस्टर्ड।
- फिल्म शूटिंग के डेस्टिनेशन के रूप में उभरता उत्तराखण्ड। राज्य बेस्ट फिल्म फ्रेडली स्टेट (स्पेशल मेरिट) अवार्ड से सम्मानित।

#### सेवा-सुसासन

- गरीब परिवारों को तीन सिलेण्डर मुफ्त के संकल्प को पूरा करने के लिए बजटीय प्रावधान।
- अटल आयुष्मान योजना में 5 लाख रुपये तक का निःशुल्क इलाजा।
- समानांगरिक संहिता पर बड़े कदम, समिति द्वारा ड्राफ्ट पर मंथन।
- भ्रष्टाचार पर रोक लगाने हेतु भ्रष्टाचार मुक्त एप-1064, सभी शिकायतों पर गंभीरता से एक्शन।

#### निवेशकों की परसंद बन रहा उत्तराखण्ड

- ईज आफ डूइंग बिजनेस-वर्ष 2021 की राज्यों की रैंकिंग में एबीवर्स की श्रेणी।
- इनमें 35 हजार करोड़ से अधिक का निवेश, 90 हजार से अधिक लोगों को मिला रोजगार।
- काशीपुर में एरोमा पार्क (41 एकड़) एवं इलेक्ट्रॉनिक मैनुफैक्चरिंग क्लस्टर (102 एकड़), सितारगंज, उधमसिंहनगर में प्लास्टिक पार्क (40 एकड़)।
- वोकल फॉर लोकल के लिये एक जनपद दो उत्पाद योजना लागू।
- बेहतर कानून एवं शांति व्यवस्था, एनसीआर से आसान पहुंच, बेहतर कनेक्टिविटी, सस्ती व सुलभ बिजली और दक्ष मानव संसाधन की उपलब्धता उत्तराखण्ड में उद्योगों की राहें आसान बनाती है।

#### जय जवान-जय किसान

- देहरादून में भव्य सैन्य धाम की स्थापना पर तेजी से काम।
- परमवीर चक्र 30 लाख से 50 लाख, महावीर चक्र 20 लाख से 35 लाख, कीर्ति चक्र 20 लाख से 35 लाख, वीर चक्र और शौर्य चक्र 15 से 25 लाख और सेना गेलेन्टी मेडल 07 लाख से 15 लाख करने को मंजूरी।
- प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि के अन्तर्गत प्रदेश के लगभग 9 लाख किसानों के खातों में लगभग 1390 करोड़ की राशि हस्तांतरित की जा चुकी है।
- किसानों को तीन लाख रुपये और महिला स्वयं सहायता समूहों को बिना ब्याज के पांच लाख रुपये तक का ऋण।

#### मल्टी मॉडल कनेक्टिविटी

- केदारनाथ, बदरीनाथ, यमुनोत्री और गंगोत्री के साथ ही टनकपुर-पिथौरागढ़ की सड़क कनेक्टिविटी में सुधार के लिए चारधाम ऑलवेदर सड़क परियोजना पर काफी कुछ काम किया जा चुका है।
- ऋषिकेश-कर्णप्रयाग रेल परियोजना पर तेजी से काम चल रहा है। 2024-25 तक पूरी होगी परियोजना।
- जौलीग्रंट एयरपोर्ट को अंतरराष्ट्रीय स्तर का बनाया जा रहा है, नये टर्मिनल का निर्माण।
- उत्तराखण्ड पहला राज्य है जहां उड़ान योजना में हेली सर्विस शुरू की गई।
- प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी द्वारा गौरीकुण्ड-केदारनाथ और गोविंदघाट-हेमकुण्ड साहिब रोपवे की आधारशिला रखी गई।

#### युवा सपनों को साकार करती सरकार

- उत्तराखण्ड अधीनस्थ आयोग से भर्तियों को राज्य लोक सेवा आयोग को हस्तांतरित।
- संघ लोक सेवा आयोग, एन.डी.ए., सी.डी.एस. एवं उसके समकक्ष लिखित परीक्षा पास करने वाले अभ्यर्थी को साक्षात्कार की तैयारी के लिए 50 हजार रुपये की वित्तीय सहायता।
- मुख्यमंत्री उदीयमान खिलाड़ी उद्यम योजना" में 08 से 14 वर्ष के उमर के खिलाड़ियों को 1500 रुपये प्रतिमाह की खेल छात्रवृत्ति।
- कुल 3900 उमर के खिलाड़ियों जिसमें से 1950 बालकों एवं 1950 बालिकाओं को खेल छात्रवृत्ति दी जाएगी।



पुष्कर सिंह धामी मुख्यमंत्री, उत्तराखण्ड

एक ही लक्ष्य-एक ही सपना

सर्वश्रेष्ठ बने उत्तराखण्ड अपना



सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग, उत्तराखण्ड द्वारा जनहित में जारी



## ऋषभ पंत समेत 5 खिलाड़ी हो सकते हैं आईपीएल से बाहर, मुंबई इंडियंस के सामने डबल टेशन

नई दिल्ली, इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 16वें संस्करण के मिनी ऑक्शन हाल ही में संपन्न हुए थे। इस ऑक्शन में सैम करन और कैमरून ग्रीन जैसे कई युवा खिलाड़ियों का बोलबाला देखने को मिला था। वहीं लीग के आगामी सीजन से पहले कुछ टीमों में इंडीजी की समस्या को लेकर परेशान हैं। उसमें से मुंबई इंडियंस लिए टेशन डबल हो गई है क्योंकि रोहित शर्मा की अगुआई वाली टीम दो स्टार खिलाड़ियों को चोट से चिंतित हैं। वहीं दिल्ली कैपिटल्स अपने कप्तान ऋषभ पंत के भयानक एक्सीडेंट के बाद अलग ही दुविधा में पड़ गई है।



ऋषभ पंत समेत आईपीएल के कुल पांच ऐसे स्टार खिलाड़ी हैं जो आगामी सीजन को मिस कर सकते हैं। उनमें से दो खिलाड़ी मुंबई इंडियंस के हैं। वहीं एक-एक खिलाड़ी पंजाब किंग्स और आरसीबी के हैं। दिल्ली कैपिटल्स उनके खुद कप्तान ऋषभ पंत के एक्सीडेंट के बाद चिंता में पड़ गई है। अब आप नाम सोच रहे होंगे कि ये सभी खिलाड़ी हैं कौन, तो खबर में आगे हम एक-एक करके सब जानेंगे किस खिलाड़ी के उमर क्यों आईपीएल मिस करने का खतरा है।

दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान ऋषभ पंत का 30 दिसंबर 2022 की सुबह भयानक एक्सीडेंट हो गया था। इस घटना में वह बुरी

तरह घायल हो गए थे। उनके घुटने का लिगामेंट फट गया है, वहीं उनके सिर में और पीठ में भी चोट लगी है। इस घटना के बाद अभी कुछ स्पष्ट नहीं है कि पंत कितने दिन में पूरी तरह फिट होकर मैदान पर लौट पाएंगे। हालांकि, डॉक्टरों के बयान और विशेषज्ञों की राय के मुताबिक लिगामेंट इंडीजी में कम से कम 2 महीने और अधिकतम 6 महीने रिकवर होने में लगते हैं। ऐसे में अप्रैल-मई में होने वाले आईपीएल 2023 में ऋषभ पंत के खेलने पर खतरा हो सकता है।

मुंबई इंडियंस के सामने दोहरी दुविधा

खड़ी हुई है। टीम अपने स्टार गेंदबाज जसप्रीत बुमराह की इंडीजी (स्ट्रेस फ्रैक्चर) से परेशान ही थी कि अब मिनी ऑक्शन में दूसरे सबसे महंगे विकेटे ऑस्ट्रेलियाई ऑलराउंड कैमरून ग्रीन की इंडीजी ने भी टीम को डरा दिया है। आपको बता दें कि कैमरून ग्रीन को मुंबई इंडियंस ने 17.50 करोड़ की भारी कीमत पर खरीदा था। वह आईपीएल इतिहास के दूसरे सबसे महंगे खिलाड़ी भी बन गए थे, लेकिन साउथ अफ्रीका सीरीज के दौरान उनकी उंगली में फ्रैक्चर हो गया। अब मुंबई इन दोनों खिलाड़ियों की इंडीजी

## बीसीसीआई का बड़ा फैसला, वनडे विश्व कप में सिर्फ 20 प्लेयर्स को ही मिलेगा मौका



नई दिल्ली। इस साल होने वाले विश्व कप को देखते हुए बीसीसीआई ने अपनी कमर कस ली है। सचिव जय शाह ने 50 ओवरों के विश्व कप को लेकर एक

एक्शन प्लान तैयार किया है। जानकारी के अनुसार बीसीसीआई वनडे फॉर्मेट में 20 खिलाड़ियों का एक पूल तैयार करने जा रही है। विश्व कप के मद्देनजर इन्हें 20

खिलाड़ियों को टीम में रोटेट किया जाएगा। बात दें कि आज टी20 विश्व कप 2022 में इंडियन क्रिकेट टीम के खराब प्रदर्शन को लेकर रिव्यू मीटिंग हुई जिसके बाद जय शाह ने यह जानकारी दी।

इस बारे में बीसीसीआई द्वारा प्रेस रिलीज कर ये बताया गया कि, पुरुष टीम के फ्यूचर प्लान और विश्व कप 2023 को ध्यान में रखते हुए राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी सभी आईपीएल फ्रेंचाइजी के साथ काम करेगी। आईपीएल 2023 में खेलने वाले कोर क्रिकेटरों पर नजर रखी जाएगी। उभरते हुए क्रिकेटरों को घरेलू क्रिकेट में भी खेलना होगा तभी उन्हें राष्ट्रीय टीम में मौका दिया जाएगा। वहीं, यो-यो टेस्ट और डेक्का टेस्ट क्लियर करने वाले खिलाड़ी को ही आगे मौके दिए जाएंगे। उन्हें बीसीसीआई के सालाना करार में शामिल किया जाएगा।

## सेविला ने स्ट्रेड रेनाईस से फ्रेंच डिफेंडर लोइक बाडे के आगमन की घोषणा की

मैड्रिड। स्पेनिश ला लीगा सेविला ने सीजन के अंत तक फ्रेंच डिफेंडर लोइक बाडे के आगमन की घोषणा की है, जिसमें 2023-2024 अभियान के लिए इस कदम को स्थायी बनाने का विकल्प है। 22 वर्षीय बाडे लेप्ट साइड डिफेंडर हैं, जो स्ट्रेड रेनाईस से संबंधित हैं, लेकिन उन्हें गर्मियों में नॉटिंघम फॉरेस्ट को ऋण पर दिया गया था। गर्मियों में एफसी बारसिलोना और एस्टरन विला से जूलस कुंडे और डिगो कारालीस को खोने के बाद सेविला अपने बचाव को मजबूत करने की कोशिश कर रहा है और एलेक्स टेलस कई महीनों से घायल है। बाडे 4 जनवरी को कोपा डेल रे के तीसरे दौर के मुकाबले में लिनारेस के खिलाफ जॉर्ज संपाओली की तरफ से पदार्पण कर सकते हैं। सेविला ने शुक्रवार को रात ला लीगा में सेल्टा विगो से 1-1 से ड्रा किया।

## बेहतर नेतृत्व से दक्षिण अफ्रीका की गेंदबाजी में हो सकता है सुधार : चैपल

नई दिल्ली। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान इयान चैपल को लगता है कि अगर टीम के नेतृत्व में सुधार किया जा सकता है तो दक्षिण अफ्रीका के गेंदबाजी आक्रमण को टेस्ट क्रिकेट में बेहतर परिणाम मिल सकते हैं। एमसीजी में बाकिंग्स डे टेस्ट में, दक्षिण अफ्रीका को ऑस्ट्रेलियाई टीम द्वारा पायी और 182 रन से हराया गया था, यह 2005/06 के बाद पहली बार हुआ जब प्रोटेस्टान्ट देश में एक टेस्ट श्रृंखला नहीं जीती।

अगस्त-सितंबर में इंग्लैंड से 1-2 की हार के बाद यह दक्षिण अफ्रीका की लगातार दूसरी टेस्ट सीरीज हार है। वे अब सिडनी में चार जनवरी से शुरू होने वाले तीसरे और अंतिम टेस्ट में खेलेंगे। चैपल ने कहा, हालांकि दक्षिण अफ्रीका के गेंदबाजी आक्रमण में वास्तविक क्षमता है, उनकी विकेट लेने की क्षमता में काफी सुधार किया जा सकता है। वे अपनी टीम की खराब बल्लेबाजी से परेशान हैं। एक टीम जिसे बार-बार कम स्कोर प्रदान किया जाता है और एक और विफलता के बाद नियमित रूप से गेंदबाजी करनी पड़ती है, जिससे उनका मनोबल गिरता जा रहा है। चैपल ने कहा, कप्तानी की भी बात है। एनरिक नोर्वेन एक तरफ, बाकी आक्रमण ऑस्ट्रेलिया में बेहतर नेतृत्व के साथ बेहतर प्रदर्शन कर सकते थे। एल्वर, अपने कई साथी अंतरराष्ट्रीय लीडरों की तरह, ऑस्ट्रेलियाई पिचों पर कप्तानी के अच्छे जानकार नहीं हैं। चैपल ने रविवार को कहा, गेंदबाजों को पहले यह समझना चाहिए कि खराब गेंदबाजी करने के साथ ऑस्ट्रेलिया में जीत नहीं मिलेगी। गेंदबाजों को प्रतिभाशाली बल्लेबाजों को अच्छी गेंदबाजी करनी होती है और उनके प्रदर्शन से विरोधियों को अपने विकेट के लिए सतर्क रहना पड़ता



है। हालांकि कागिसो रबाडा ने दस विकेट लिए हैं। एनरिक नोर्वेन दक्षिण अफ्रीका के सबसे प्रभावशाली तेज गेंदबाज रहे हैं, जिन्होंने इस प्रतियोगिता में पांच विकेट लेने के दौरान ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाजों को अपनी तेज गति से परेशान किया। चैपल ने टिप्पणी की है कि रबाडा के साथ गेंदबाजी की शुरुआत करने और नई गेंद से विकेट चटकाने के लिए लुंगी एनगिडी की तुलना में नोर्वेन बेहतर गेंदबाज थे।

उन्होंने कहा, केशव महाराज में एक स्पिनर के रूप में अच्छी क्षमता है लेकिन अगर उन्हें एक गेंदबाज के रूप में अकेले ही उपयोग किया जाता है, तो यह एक गलती है। ज्यादातर समय एक कप्तान को दोनों छोर पर विकेट लेने पड़ते हैं।

## ऑस्ट्रेलिया के मुख्य कोच ने कहा, भारत दौरे से पहले अभ्यास मैच की जरूरत नहीं

सिडनी, ऑस्ट्रेलिया के मुख्य कोच एंड्रयू मैकडोनाल्ड का मानना है कि विदेशी दौरों से पहले अभ्यास मैच नहीं खेलने की उनकी रणनीति भारत के खिलाफ फरवरी-मार्च में होने वाली चार मैचों की टेस्ट श्रृंखला में भी कारगर साबित होगी। ऑस्ट्रेलिया का बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी से पहले अभ्यास मैच खेलने की संभावना नहीं है और वह नौ फरवरी से नागपुर में शुरू होने वाले पहले टेस्ट क्रिकेट मैच से एक सप्ताह पूर्व ही भारत आएगा।

मैकडोनाल्ड ने कहा कि भारत जाकर अभ्यास मैच खेलने और परिस्थितियों से सामंजस्य बिटाने से अधिक महत्वपूर्ण मानसिक और शारीरिक रूप से तरोताजा रहना है। ऑस्ट्रेलिया का लक्ष्य 19 साल में पहली बार भारत में श्रृंखला जीतना है।

मैकडोनाल्ड ने कहा, हमने विदेशी दौरों पर पिछली कुछ श्रृंखलाओं में अभ्यास मैच नहीं खेलने की रणनीति अपनाई है। हमें लगता है कि हमारी टीम को इस तरह के मैच अभ्यास की जरूरत नहीं है। हम पहले टेस्ट मैच से एक सप्ताह पूर्व ही भारत जाएंगे। हम तैयारियों पर



बहुत अधिक समय खर्च नहीं करना चाहते हैं। ऑस्ट्रेलिया का पिछले साल मार्च में पाकिस्तान दौर के समय अपनाई गई इसी तरह की रणनीति कारगर साबित हुई थी और तब उसने तीन मैचों की श्रृंखला 1-0 से जीती थी। ऑस्ट्रेलिया ने इस दौरान मेलबर्न में शिविर में विशेष रूप से तैयार पिचों पर अभ्यास किया और वह रावलपिंडी में खेले गए पहले टेस्ट में

से एक सप्ताह पूर्व ही पाकिस्तान पहुंचा था। मैकडोनाल्ड ने कहा, हमें लगता है कि तैयार होने और चार टेस्ट मैचों की पूरी श्रृंखला के दौरान फिटनेस बरकरार रखने के लिए एक सप्ताह का समय पर्याप्त है। हमने ऐसा करके पाकिस्तान में सफलता हासिल की थी। हमने वहां पहले मैच से पूर्व काफी कम समय बिताया था। ऑस्ट्रेलिया ने इस बार भारत दौर से पहले उन खिलाड़ियों के लिए सिडनी में तीन दिवसीय शिविर लगाने की योजना बनाई है जो बिग बैश लीग में नहीं खेल रहे हैं। मैकडोनाल्ड ने कहा, हम अपनी परिस्थितियों तैयार कर सकते हैं। हमने पूर्व में पाकिस्तान दौर से पहले ऐसा किया था। हमने ऐसे विकेट तैयार किए थे जो हमारे उद्देश्य के अनुकूल थे।

उन्होंने कहा, स्थानीय मैदानकर्मियों के साथ काम करने से हमें वास्तव में मदद मिलती है। हमें लगता है कि अभ्यास मैच खेलने के बजाय हमें इससे अधिक सहायता मिल सकती है। ऑस्ट्रेलिया ने भारत में आखिरी बार 2004-05 में एडम गिलक्रिस्ट की अगुवाई में बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी जीती थी।

## फिल्मी गपशप

# 28 अप्रैल को पर्दे पर आएगी पॉन्डियन सेल्वन-2

निर्देशक मणिरत्नम की ब्लॉकबस्टर फिल्म पॉन्डियन सेल्वन ने रिलीज होते ही बॉक्स ऑफिस पर कई रिकॉर्ड बनाए।

इस फिल्म को दर्शकों के साथ-साथ समीक्षकों ने भी खूब सराहा। यही वजह है कि इसके दूसरे भाग पॉन्डियन सेल्वन 2 की रिलीज डेट आने का भी दर्शकों को बेसब्री से इंतजार था। निर्माताओं ने 28 दिसंबर 2022 को ऐलान कर दिया है कि दूसरा भाग 28 अप्रैल, 2023 को आएगा। आइए जानें फिल्म से जुड़ी कुछ खास बातें।

महान उपन्यास पॉन्डियन सेल्वन पर बनी है फिल्म पॉन्डियन सेल्वन तमिल भाषा का शब्द है, जिसका अर्थ है कावेरी नदी का वेद। यह एक बेहद लोकप्रिय उपन्यास है, जिसे कल्कि कृष्णमूर्ति ने लिखा। यह लगभग 2,000 पन्नों का ऐतिहासिक उपन्यास है, जिसके कई संस्करण हैं और अंग्रेजी में अनुवाद प्रकाशित किए जा चुके हैं। यह पहली बार 1950 के दशक के दौरान तमिल पत्रिका कल्कि में प्रकाशित हुआ था। वास्तविक ऐतिहासिक घटनाओं और पात्रों से प्रेरित इस उपन्यास के खासतौर से साउथ में बड़ी संख्या में प्रशंसक हैं।

यह मणिरत्नम का ड्रीम प्रोजेक्ट है। वह इस फिल्म पर बीते 28 सालों से काम कर रहे थे। मणिरत्नम ने एक इंटरव्यू



में कहा था कि 1994 में उन्होंने इस ऐतिहासिक कहानी

को पर्दे पर लाने का मन बनाया था, लेकिन उस वक्त 100

रामचंद्रन का एक्सिडेंट हो गया और उन्हें ठीक होने में छह

करोड़ रुपये के बजट में फिल्म बनाना बड़ी बात थी। 2010 में जब उन्होंने इसे बनाने की सोची तो लोकेशन के कारण यह अटक गई। फिर आखिरकार 2019 में मणिरत्नम ने इसे बनाना शुरू किया।

1958 में दिवंगत अभिनेता और फिल्ममेकर एमजी रामचंद्रन ने घोषणा की थी कि वह पॉन्डियन सेल्वन पर फिल्म बनाएंगे। रामचंद्रन ने उस वक्त 10,000 रुपये में इसके राइट्स भी खरीद लिए थे। वह इसका निर्माण और निर्देशन के साथ खुद ही इसमें अभिनय करने वाले थे, लेकिन इससे पहले कि फिल्म की शूटिंग शुरू हो सके

महीने लग गए। फिर रामचंद्रन इस फिल्म पर कभी दोबारा काम नहीं कर पाए।

भारतीय इतिहास में जब सबसे लंबे वक्त तक शासन करने वाले राजवंशों का जिक्र होता है तो उसमें चोल राजवंश का नाम सबसे ऊपर होता है। इस फिल्म में चोल साम्राज्य के दौर को दिखाया गया है, जिसने भारत में 1,500 सालों तक राज किया। मणिरत्नम ने जिस खूबसूरती से चोल साम्राज्य की खूबसूरती को पर्दे पर गढ़ा, वो जादूगरी नहीं करीगरी है। यह कहानी भले ही 1,000 साल पहले की है, लेकिन फिल्म देख आप इससे जुड़ाव महसूस करेंगे।

फिल्म इसलिए भी खास है, क्योंकि इसमें महिला चरित्रों का रूप लावण्य नजर आता है और ये महिला चरित्र आम फिल्मों की तरह नहीं हैं। खासकर ऐश्वर्या राय बच्चन यहां राजवंशों के बीच चलने वाली राजनीति का मोहरा हैं। फिल्म में उनकी सुंदरता और उनकी कुतिलता दोनों आकर्षक हैं। ना सिर्फ उनका रूप-रंग, बल्कि अदाकारी ने भी फिल्म में चार चांद लगाए। फले खां के बाद इस फिल्म के जरिए ऐश्वर्या ने चार साल बाद पर्दे पर धमाकेदार वापसी की।

## रवि तेजा की तेलुगु फिल्म त्रैक की हिंदी रीमेक में रणवीर सिंह आएंगे नजर



बॉलीवुड अभिनेता रणवीर सिंह के लिए यह साल अच्छा नहीं रहा है। उनकी हालिया कई फिल्में सिनेमाघरों में नहीं चल पाईं। अब

हुई थी और इसे दर्शकों की अच्छी प्रतिक्रिया मिली थी। त्रैक की रीमेक में रणवीर मुख्य भूमिका में पर्दे पर नजर आ सकते हैं।

रिपोर्ट्स के मुताबिक, ऑरिजनल फिल्म के निर्देशक गोपीचंद मल्लिनेनी इस फिल्म का निर्देशन करेंगे। बताया जा रहा है कि फिल्म को टॉलीवुड के प्रमुख प्रोड्यूसर वेंचर मिश्री मूवी मेकर्स और अल्लू अर्जुन की गीता आर्ट्स द्वारा प्रोड्यूस किया जाएगा। हालांकि, अभी इस प्रोजेक्ट की आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है। बता दें कि हाल में आई संकट, 83 और जयेशभाई जोरदार जैसी रणवीर की फिल्मों को बॉक्स ऑफिस पर दर्शकों ने नकार दिया।

## अंडाई के सिनेमाघरों में 50 दिन पूरे, ओटीटी के दौर में दुर्लभ है आंकड़ा

ओटीटी प्लेटफॉर्म, वेब सीरीज और पैन इंडिया ब्लॉकबस्टर के दौर में दुर्लभ ही है कि कोई फिल्म 50 दिन या 100 दिन सिनेमाघरों में पुरे करे। हालांकि, एक ऐसी ही फिल्म है जिसने यह कारनामा कर दिखाया है। सूरज बडजात्या की फिल्म अंडाई ने सिनेमाघरों में 50 दिन पूरे कर लिए हैं। इस फिल्म 140 से ज्यादा स्क्रीन पर सफलतापूर्वक चल रही है। अंडाई 11 नवंबर को रिलीज हुई थी।

रिपोर्ट के अनुसार, फिल्म ने अब तक भारतीय बॉक्स ऑफिस पर करीब 27 करोड़ रुपये कमाए हैं। निर्माताओं ने फिल्म को खास स्ट्रेटजी के तहत रिलीज किया था। फिल्म को पहले सीमित सिनेमाघरों में रिलीज किया गया। इसके बाद जैसे-जैसे फिल्म की पब्लिसिटी हुई और इसके दर्शक बढ़े, फिल्म के स्क्रीन बढ़ते गए। कुछ इसी तर्ज पर 1994 में बडजात्या की ही फिल्म हम आपके हैं कौन को भी रिलीज किया गया था।

इस फिल्म के साथ सूरज बडजात्या ने करीब सात साल बाद निर्देशन में वापसी की थी। उनकी



पिछली फिल्म 2015 में प्रेम रतन धन पायो आई थी। फिल्म में अमिताभ बच्चन, बोमन ईरानी, अनुपम खेर, डैनी डेजोगुणा, नीना गुप्ता, सारिका और परिणीति चोपड़ा जैसे कलाकार दिखाई दिए हैं। खास बात यह है कि राजश्री प्रोडक्शन की इस फिल्म का डिस्ट्रीब्यूशन

यशराज फिल्म ने किया था। पहली बार यशराज ने राजश्री की किसी फिल्म का डिस्ट्रीब्यूशन किया था।

फिल्म की कहानी तीन दोस्त, अमित (अमिताभ), ओम (अनुपम) और जावेद (बोमन) की है जो अपने दिवंगत दोस्त भुपेन (डैनी) की अस्थियां लेकर एक्सेट बेसकैप पहुंचना चाहते हैं। अमित इस फैसले को लेकर हड़ है जबकि ओम इसको लेकर बेहद संशुक्ति। जावेद को भी यह फैसला प्रैक्टिकल नहीं लगता। खेर, तीनों पूरी तैयारी करके इस सफर पर निकलते हैं। इनके इस सफर के साथ ही फिल्म दोस्ती, रिश्तेदारी, प्यार और परिवार की गहराइयों को भी छूती चलती है।

## जयन्त संस्थापक

स्व.नरेन्द्र उनियाल प्रकाशक, मुद्रक और स्वामी नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बदीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित -सम्पादक नागेन्द्र उनियाल आर.एन.आई. 35469 / 79 फोन / फ़ैक्स 01382-222383 मो. 8445596074, 9412081969 e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com